

RECORDADO DE 1924 POR DON JUAN CARLOS ROSSIGNOL

La guerra civil en China

La situación en Shanghai
SHANGHAI, 11.—Durante el día de ayer han seguido llegando numerosos refugiados, procedentes de Nankín, donde el general Chang-Kai-Shek concentra los elementos de defensa contra el avance de los rebeldes.

Con este mismo fin han sido movilizadas todas las fuerzas disponibles de Shanghai.

En los círculos militares extranjeros de esta ciudad se consideran suficientes las fuerzas extranjeras navales y terrestres para hacer frente a cualquier eventualidad por ahora. No obstante, se han adoptado medidas para reforzarlas, así como los destacamentos que protegen las concesiones extranjeras.

Llegada de tropas leales a Nankín
NANKÍN, 11.—La llegada a la plaza de tropas leales al Gobierno ha devuelto la tranquilidad a los ánimos hasta tal punto que un gran número de familias extranjeras que se preparaban a abandonar la ciudad han decidido no salir ya de Nankín.

Evacuación de Nankín de los súbditos ingleses

LONDRES, 11.—Telegrafía de Hong Kong que la mayor parte de las mujeres y niños de nacionalidad británica residentes en Nankín han abandonado la ciudad ante la amenaza de la proximidad de tropas rebeldes, habiendo embarcado a bordo del vapor "Shen-King". Sólo quedan en la ciudad algunas señoras inglesas y norteamericanas, que serán evacuadas hoy.

El general Tang-Sei-Chi avanza sobre Hankeu

LONDRES, 11.—Telegrafía de Shanghai al "Daily Telegraph" que el general Tang-Sei-Chi, hostil al Gobierno de Nankín, ha llegado al frente de un ejército de 35.000 hombres a Si-Yang, a 256 kilómetros al norte de Hankeu, prosiguiendo su avance sobre esta ciudad.

Según las últimas noticias, los rebeldes han sido rechazados cerca de I-Tchang.

Barcos norteamericanos a Shanghai
MANILA, 11.—El crucero norteamericano "Pittsburgh" salió el lunes, día 9, con rumbo a Shanghai.

Hoy saldrán con el mismo destino otros siete destructores de la Marina de guerra de los Estados Unidos.

El almirante señor Mac Vay ha manifestado que el deber de la Marina es defender y proteger las vidas de los súbditos norteamericanos que puedan encontrarse en peligro en China.

Dos contratorpederos ingleses a Nankín
SHANGHAI, 11.—Dos contratorpederos británicos han marchado con rumbo a Nankín, con objeto de defender allí los intereses de los súbditos extranjeros.

Amaina el temporal en las costas inglesas

Violento huracán en Colombia
LONDRES, 11.—El temporal ha cedido algo, y esto ha permitido a varios barcos que se encontraban en mala posición con el timón roto o con averías en la máquina, ganar el puerto por sus medios o mediante la ayuda de los remolcadores o de otros barcos. Varios de ellos que habían pedido auxilio han avisado que ya no era necesario.

En el interior las inundaciones continúan causando preocupación. El valle del Támesis sobre todo es objeto de particular atención de las autoridades, pues hay lugares, como Molesley, en los que el río ha subido desde ayer 30 centímetros y la corriente lleva cuatro veces y media más de agua que la normal en esta época del año. En Reading el nivel del río es 26 pulgadas (cad. pulgada 24,5 milímetros) sobre lo normal y en Maidenhead, un metro y veinte centímetros.

Hasta ahora no hay verdadero peligro de que el Támesis se desborde en Londres, pero se le vigila cuidadosamente, pues lleva ya más agua de la que llevaba el año pasado cuando inundó varios barrios de la capital.

Tres pesqueros a salvo
LONDRES, 11.—Después de haber luchado durante cuatro días contra violenta tempestad, expuestos constantemente a un naufragio, han llegado a su punto de destino tres pesqueros, cuya suerte había despertado gran inquietud.

La población de Lowestoff les recibió con alegría y entusiasmo enormes.

El "Leonardo de Vinci"
LONDRES, 11.—El "Lloyd" anuncia que el vapor italiano "Leonardo de Vinci" continúa felizmente su travesía, llevando a bordo el valioso cargamento de cuadros originales de los grandes maestros italianos, que han de figurar en la

Exposición que se inaugurará en enero próximo.

El temporal ha amainado y el vapor continúa su marcha en mejores condiciones que al comienzo de la travesía.

Huracán en Colombia
BOGOTÁ, 11.—En la noche de ayer se desencadenó un violentísimo huracán sobre la región Quindío.

Han resultado destruidos numerosos edificios, y aunque afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales, las pérdidas se elevan a cuarenta mil pesos.

La velocidad del viento en las Bahamas. Se necesitan aparatos registradores más potentes, pues el huracán destruyó los que había

NASSAU (Bahamas), 11.—El servicio meteorológico de esta ciudad desea obtener un aparato registrador de la velocidad del viento superior a los hasta ahora construidos, porque durante el último huracán los aparatos registradores quedaron destruidos cuando el viento alcanzó una velocidad de ciento sesenta y cuatro millas por hora, que no fué, desde luego, la velocidad máxima alcanzada por el viento.

VIDA DE FUERA

La fecundación artificial de los animales

El profesor Elie Ywanow, célebre biólogo ruso, ha dado en el Instituto Pasteur, bajo la presidencia del doctor Roux, una conferencia acerca de los trabajos que persigue desde hace más de treinta años para la fecundación artificial de los animales.

Su teoría ha tenido resultados prácticos de enorme interés para la preservación y mejoramiento de las diferentes razas de ganados.

También ha sido muy aplicado a los caballos, consiguiendo ejemplares excelentes, por ejemplo en una sola estación ha podido elevarse de 40 a 500 el número de descendientes de un solo ejemplar.

El número de operaciones realizadas con diferentes animales, que fué de 1.000 en 1923, ha alcanzado en 1929 la de 250.000 en diferentes establecimientos, cada uno de ellos dirigido por veterinarios especialmente instruidos.

Ahora se trata de aplicar el método a las especies de los "renards" de plata, raza curiosa que es estrictamente monógama, por lo que necesita una enorme movilización de capital por el coste de cada nimal, que se eleva a una cantidad muy respetable.

Publicidad moderna
Con motivo de la venta del timbre antituberculoso en Francia ha habido varias iniciativas interesantes para su propaganda.

"Le Matin" rompió filas proponiendo un premio para los vendedores de las calles de París, entre los que se celebre un concurso de elocuencia en la forma de ofrecer sus mercancías al público. Se ha designado un Jurado para que nombre el mejor vendedor entre los ambulantes.

Un boxeador, conocido peso pesado, Primo Carnera, gigante del músculo, ha tenido, de acuerdo con un industrial, otra idea pintoresca. La de ofrecer para Pascuas, en favor del timbre antituberculoso, un par de zapatos, cada uno lleno de piezas de un franco.

Los zapatos son eno mes y contienen cada uno de ellos, aproximadamente, 2.500 francos. La suma de 5.000 francos así recogida será concedida por un Jurado a la persona que haya tenido el gesto más bonito en favor de la venta del timbre antituberculoso.

Todo lo cual demuestra que el público parisiense se interesa enormemente contra la tuberculosis y en favor del sello.

El Desarme Naval

ROMA, 11.—A propósito de la paridad naval francoitaliana, escribe "Il Corriere della Sera", bajo el título "Respuesta a los técnicos franceses": "No haremos la injuria a nuestros vecinos del otro lado de los Alpes de suponer que ignoran la formidable ventaja estratégica que constituye la posesión de bases navales como Tolón, Bizerta y Ajaccio, en lo que se refiere al control de nuestras líneas de comunicación indispensables, mientras que las líneas que, son igualmente indispensables para la unión entre Francia y África del Norte podrían ser puestas fuera de nuestro alcance, en el Mediterráneo occidental, e incluso en el Atlántico, con la ayuda de la vía férrea que une Marruecos a Túnez".

El viaje de los reyes de Dinamarca

LONDRES, 11.—Los Reyes de Dinamarca han embarcado anoche, a las diez, en Hull, a bordo del vapor "Parkeaton", de regreso a su país.

La política francesa

EL GOBIERNO PROPONE LA PRO RROGA DEL PRESUPUESTO HASTA EL 31 DE MAYO

Decisión del Consejo de ministros

PARIS, 11.—El Consejo de ministros celebrado ayer tarde acordó desistir de hacer votar el presupuesto antes de primero de año. La decisión fué comunicada a los presidentes y ponentes generales de las Comisiones de Hacienda de la Cámara y del Senado.

La medida se justifica de un modo general por el breve plazo de que disponen ambas Cámaras para discutir y aprobar los Presupuestos, si sólo se emplean en esta obra las sesiones del período extraordinario. La mayor parte de los años, el Presupuesto ha sido votado con retraso, recurriéndose a las dozavas provisionales y desde el término de la guerra sólo los Presupuestos de 1922, 27, 28 y 29 fueron aprobados en plazo legal.

Retrasando la fecha del año financiero, las Cámaras podrán disponer de mayor plazo. La medida tiene, sin embargo, una importancia excepcional en estas circunstancias. El señor Tardieu había hecho cuestión de prestigio la aprobación del Presupuesto antes de primero de año. Quería lograr el mismo éxito que el señor Poincaré en los últimos ejercicios, y obtener de tal modo una especie de garantía moral ante el país que justificase sus teorías de realizaciones.

Con la decisión adoptada ayer por el Gobierno, la Cámara podrá continuar con más calma la discusión del Presupuesto y se habrá suprimido uno de los principales puntos de conflicto entre el Gabinete y la oposición, lo que existía por el interés del primero en activar la aprobación del Presupuesto y la voluntad de las izquierdas de aplicar sus derechos esenciales de ejercer la prerrogativa fundamental del Parlamento: que se discutieran las leyes financieras. Anoche ya no ha celebrado la Cámara sesión nocturna.

Discusión del presupuesto de Guerra. Intervención del señor Daladier

PARIS, 11.—La discusión del presupuesto de la Guerra en la Cámara ha dado motivo a un interesantísimo debate. El señor Daladier, jefe de los radicales, intervino, combatiendo el aumento de los gastos militares en 1930. "Unido el presupuesto de carácter militar—dice el señor Daladier—, los de Aviación y todos los que están dispersos en los otros presupuestos, se llega a la cifra, para la defensa nacional, de 12.207 millones, mientras que los gastos civiles sólo alcanzan 12.298 millones. El resto, hasta el total, lo absorbe la deuda. Que se me cite un solo país donde los gastos militares sean más importantes que los civiles.

Esta declaración ha sido aplaudida vivamente por la izquierda.

El señor Daladier estudia la aplicación del servicio militar de un año y las diversas concepciones de la organización del Ejército, la de los grandes efectivos de personal o la de la movilidad y eficacia de los efectivos más reducidos, pero dotados de un material moderno y continuamente renovado. El señor Daladier censura al Ejército francés de haber conservado el perjuicio de los efectivos permanentes y el rodearse de una especie de burocracia militar.

En el aspecto político, el jefe radical

La tierra se hunde y forma una sima de quince metros

LUGO, 11.—Comunican del Ayuntamiento de Guntín que en la parroquia de Mota, situada en la vertiente del río Miño, los vecinos oyeron en la madrugada del día 4 ruidos extraños, como producidos por la explosión de un barreno, que fueron seguidos de un movimiento parecido a un terremoto.

Al día siguiente los vecinos, con el natural asombro, vieron que en el sitio donde se oyó el ruido había quedado un hueco de 34 metros de largo por 25 de ancho y una profundidad de unos 15.

Las piedras y la tierra que salieron despedidas del mencionado hueco causaron destrozos en las huertas en una extensión de 200 metros. Otras piedras fueron lanzadas a bastante distancia de la margen derecha del río.

El ruido se dice que fué producido bien por deslizamiento de tierras o por una explosión subterránea.

La reforma de la constitución austriaca

VIENA, 11.—El Consejo federal ha aprobado las leyes constitucionales que lo fueron en la sesión del sábado por el Consejo nacional.

parecía apartar sus preocupaciones de defensa nacional de la frontera del Rin para fijarlas en la de los Alpes. Finalmente pidió, como resumen de sus tesis, reducir el ejército de cuartel y aumentar la técnica de la nación armada para necesidades defensivas.

Otras intervenciones

PARIS, 11.—Dignas de mención son también las observaciones presentadas por el joven diputado radical y ex delegado de Francia en la Sociedad de las Naciones señor Pierre Cot, quien ha expuesto un plan racional de defensa de las fronteras y ha declarado que los oficiales, para librarse de la deformación profesional, tienen necesidad de una cultura general, a fin de que, sin dejar de ser jefes, conserven esos elementos de humanidad que harán de ellos verdaderos oficiales de la democracia.

Para el coronel Fabry, Francia ha llegado al límite de las reducciones militares. Frente a la potencia ofensiva de Alemania, cree que la potencia defensiva de Francia ha sido ya bastante disminuida con la ley de un año.

Discurso del señor Maginot

PARIS, 11.—El ministro de la Guerra, señor Maginot, ha contestado ayer tarde a los oradores, afirmando que el servicio de un año será aplicado a los reclutas actualmente en filas. Se ha opuesto a las reducciones solicitadas por el señor Daladier, que había pedido que se limitase a 12 las 20 divisiones actuales.

"Ninguna otra nación—ha dicho el ministro—ha entrado tan resueltamente como Francia en el camino de la limitación de los armamentos. Los efectivos de oficiales, que eran en 1920 de 45.670, son de 27.567 en 1930. Nuestro país ha dado, pues, ejemplo de reducción de las cargas militares. Si se le apontan nuevas garantías que le permitan reducir las más, será el primero en tomar la iniciativa de esta reducción."

Hablando de la organización defensiva de las fronteras, ha afirmado que es preciso que el país tenga el sentimiento de estar protegido contra cualquier invasión.

Nuevamente el señor Daladier ha subido a la tribuna para insistir sobre la reducción de efectivos militares. El señor Daladier recordó que los gastos de defensa nacional alcanzan a 12.400 millones, lo que representa en francos oro el doble de los presupuestos que existen a partir de 1918, gastándose en 1930 110 millones de francos oro más que en julio de 1914.

El señor Maginot hace observar que en 1914 no existía la aviación, a lo cual replica el señor Daladier que actualmente han sido reducidas otras clases de tropa, como la Caballería. Añade que de 100 francos de impuesto pagados por un contribuyente francés se destinan: 48 francos para la Deuda pública y las pensiones; ocho francos, para la actividad económica; seis, para la instrucción pública; 3,60, para el trabajo y la higiene; ocho, para la administración interior; 50 céntimos, para los negocios extranjeros; 12 céntimos, para la Sociedad de las Naciones, y, finalmente, 23 francos, para gastos militares.

Ha dimitido el Presidente de la república de Grecia

ATENAS, 11.—El almirante Conduriotis, Presidente de la República, ha presentado la dimisión, que funda en razones de salud.

El señor Venizelos ha convocado un Consejo de jefes de partido en su despacho de la Presidencia del Gobierno.

Para esta noche está convocada la Cámara, con objeto de informar de la dimisión del almirante Conduriotis.

La sesión se suspenderá seguidamente hasta el sábado, en que será convocada la Asamblea Nacional para la elección del nuevo Presidente, que, según todas las probabilidades, será el señor Zaimis.

La crisis polaca

Se amplían las consultas

VARSOVIA, 11.—El Presidente de la República, continuando sus conferencias con los parlamentarios para la solución de la crisis ministerial, ha convocado para mañana, por este orden, a los diputados señores Rybarsky, del partido nacional; Dombki, del partido agrario, y Dembski Piat, del populista.

ECOS DE SOCIEDAD

En Barcelona, y en honor del ex presidente de la Argentina don Marcelo Aylear, y de su distinguida esposa, ha dado el vizconde de Güell un elegante té.

Entre otras personas, asistieron: los duques de Montellano, marqueses de Castellodorsius, barones de Ségur, marqueses de Sotohermoso, marqueses de Monsolis, señoras de Méndez Vigo, de Iturregui y Balaguer y Llorach; el marqués de Alella, los condes de Valle de Marlés y Caldas de Montbuy, y el vizconde de Bosch Habrus.

En un elegante hotel de Gijón han dado un té a un grupo de sus amistades los señores de Veretera, hijo del marqués de Canillejas.

Entre los invitados figuraban la marquesa de Cienfuegos, la condesa viuda de Liniers y las señoras, y señoritas de Veretera, Liniers, Cañedo, Menéndez de Luarda y muchas más.

En Oviedo, en el palacio del marqués de la Rodríguez se ha celebrado una pequeña fiesta como despedida de la condesa viuda de Liniers, sobrina del dueño de la casa, que ha pasado una temporada en Asturias.

Se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que ha sufrido el marqués de los Ríos y de Vistahermosa.

Ha regresado de Sevilla y Barcelona los condes de Creixell.

Se han trasladado: de Sevilla a Osuna, el marqués de Monteflorido, y de Dos Hermanas a Avila, el marqués de San Juan de Piedras Albas.

El 12 Nuestra Señora de Guadalupe serán los días de la marquesa de Donadio y de Los Arcos.

Señoras viuda de Fernández Silva, Gómez (Mesa don José), viuda de Ibarra, Oláiz, Peña, viuda de Nrzáiz (don León) y señoritas de Castro y Sampelayo y González y Allendesalazar.

El día 13 Santa Lucía celebrarán su fiesta onomástica la marquesa viuda de Quintanar.

Condesas de Limpías y de Romero Señoras de Alvarez de Toledo y Curtopasi, viuda de Botella y Donoso-Cortés, Crespi de Valldaura (don Manuel), Escrivá de Romani y Roca de Togores (don Francisco), García Loygorri, Herrera Oria (don Manuel) y Mora y Pérez Aloe.

Señoritas de Alvarez de Toledo y Silva, Casani y Losada, Rivero y Aguirre y Martínez y Ladrón de Guevara.

El día 14 será el santo del marqués de la Viesca y del señor Valdés.

Los deseamos felicidades.

Siete estudiantes chinos condenados en Bruselas

BRUSELAS, 11.—El Tribunal competente ha condenado a penas que oscilan entre tres y cinco meses de prisión y 350 francos de multa, a los siete estudiantes chinos que el 20 del pasado mes de noviembre hicieron objeto de una agresión al ministro plenipotenciario de su país.

Catástrofe ferroviaria

Descarrila un tren de viajeros en la estación de Namur.—Diez y siete muertos y cuarenta y ocho heridos

NAMUR, 11.—El tren número 1.202, que salió de Bruselas esta mañana, a las cinco y cuarenta y dos, ha descarrilado a la entrada de la estación de Namur.

Según las primeras noticias, hay diez y siete muertos y cuarenta y ocho heridos.

NAMUR, 11.—El tren 1.202, descarrilado esta mañana, venía desde la estación de Gombroux, a causa de la rotura de los frenos de la locomotora y a favor de la pronunciada pendiente, a una velocidad enorme, siendo inútiles los esfuerzos del maquinista para aminorar la marcha del convoy.

A la entrada de la estación de Namur, donde hay numerosas agujas, la locomotora descarriló, arrastrando a los tres primeros vagones, que quedaron destrozados y volcados. Los restantes coches se mantuvieron en posición normal, aunque algunos se salieron también de la vía.

Hasta ahora van retirados diez cadáveres y han sido hospitalizados 48 viajeros heridos.

Ha habido 10 muertos y 75 heridos
BRUSELAS, 11.—Según los últimos informes, a consecuencia del accidente ferroviario de Namur, el número de víctimas se eleva a 10 muertos y 75 heridos.

HERMANAS DE MATEO TOPEZ S.A.

CAFES COLON
MARCAS REGISTRADAS

Se distinguen por su aroma y concentración
De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

PARA HOMBRES

Ayer ventrudo, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10

CORSETERIA

El Congreso del Aceite

En la Exposición SEVILLA, 11.—Ayer, los congresistas marcharon al palacio del Aceite, donde se encontraban el Infante don Carlos, subdirector general de Comercio y otras personalidades. Visitaron las instalaciones, y ante los congresistas funcionó el molino aceitero.

Acerca de la forma de trabajar este molino y de las distintas operaciones hechas en el mismo dieron explicaciones el señor Solís y el ingeniero señor Chico. Después recorrieron las demás instalaciones del palacio, y, por último, fueron obsequiados los con-

CAFES MARCA

El Cafeto

Hernán Cortés, 7
Fuencarral 33
Pidanse en ultramarinos.
CHOCOLATES EL CAFETO

gresistas con vinos, fiambres y platos comentados con aceite de oliva.

La sección segunda SEVILLA, 11.—Con asistencia del marqués de la Hermita y numerosos congresistas continuó anoche sus deliberaciones la sección segunda del Congreso del Aceite. Se discutió la Memoria presentada por el señor Solís acerca del refinado, acidez y otras cuestiones relacionadas con el aceite y comercio del mismo.

La discusión fué empeñadísima, sobre todo al tratarse del refinado de los aceites.

Se puso a votación la siguiente conclusión, que fué aprobada por unanimidad: "Es aspiración del Congreso la reducción paulatina de las refinerías dedicadas al aceite de oliva, y solicita el Congreso que se respeten las disposiciones que declaran industrial el aceite de orujo, y, por consiguiente, no aptos para el consumo doméstico. Para poder cumplimentar la anterior conclusión es de absoluta necesidad que los aceites de orujo circulen con su correspondiente guía.

Se acuerda también solicitar de los oliveros que no entreguen sus orujos hasta pasados treinta días de su salida de las prensas.

Con esto se dió por terminada la reunión, poco después de las nueve y media de la noche.

Más tarde comenzó en el Ayuntamiento un baile organizado en honor de los congresistas.

AYUNTAMIENTO

Las obras de la Puerta del Sol El alcalde interino nos dijo ayer mañana que el ingeniero de Vías públicas que dirige las obras de instalación del alumbrado en la Puerta del Sol le había manifestado que acaso de un momento a otro iban a quedar rellenas todas las calles abiertas en dicha plaza.

Para proteger a los colegiales Comentando el atropello de automóvil de que fué víctima ayer mañana el niño José Hernández, un informador municipal recordó al alcalde interino el acuerdo municipal de colocar señales de aviso a los conductores de vehículos en las inmediaciones de las escuelas y colegios. El señor Mac Crohón se lamentó del olvido del Concejo y prometió que en el plazo de dos o tres días serán instaladas las señales mencionadas.

De la vida cultural

Recepción académica del señor Villanueva El día 15 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, tomará posesión de su plaza de número en la Academia de Ciencias Morales y Políticas don Miguel Villanueva y Gómez. Su discurso de ingreso versará sobre el tema "Régimen representativo y parlamentario". Le contestará don Niceto Alcalá Zamora.

Academia de la Historia La Academia de la Historia celebró ayer sesión extraordinaria. Entre otros asuntos se trató de una ponencia del señor Mérida sobre las murallas de Cáceres, afectadas por las obras de un mercado que se piensa construir en la ciudad extremeña.

Recepción en la Económica de Amigos del País Se celebró en la Sociedad Económica de Amigos del País la recepción de don José María Hernán Sáez, catedrático de Agricultura del Instituto de Cartagena. El recipiendario pronunció un discurso sobre el tema "Libertad para la producción".

Los Tribunales en provincias

Vista de una causa por parricidio HUESCA, 11.—Ayer comenzó en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Huesca contra Elías Bercego Gallego por parricidio de su esposa, Regina Otal Crespo. El fiscal es don Juan Echevarría; el acusador privado don Angel Coarasa, y el defensor, don Satil Gazo.

El fiscal relata el hecho diciendo que el día 13 de abril último, a las cinco treinta de la tarde, el procesado se presentó en su casa, sita en el número 35 de la calle Alta, del pueblo de Plasencia del Monte, para arreglar la correa del yugo de uncir las caballerías, que se le rompió trabajando en el monte. Que en su casa se hallaban al regresar del campo su esposa, su cuñada Pilar y su suegra, Josefa Crespo, las cuales, con el marido que esta última y su hijo Pablo, que vivían en la casa, hablaban de cosas indiferentes.

Al enterarse de la rotura de la correa, la suegra dijo: "Todos los días rompés alguna cosa", y seguidamente intervinieron la mujer y la cuñada, las cuales subieron a sus habitaciones del piso principal de la casa. Como el procesado viera que la suegra tenía en la mano un cuchillo, con el que cortaba verduras, se le arrebató y lo tiró a un tejado próximo. Seguidamente cogió un machete y lo escondió debajo del armario de luna, y después de ponerse unas alpargatas cerró la puerta de entrada de la casa y la del corral, que da al patio. De la cuadra cogió un palo o mango de azada, y subiendo al piso donde se hallaban las mujeres comenzó a golpearlas. Las agredidas huyeron llenas de pavor, y pidiendo auxilio; pero como no podían salir de la casa, temerosas de la actitud del marido, continuaron en demanda de socorro.

Junto a la puerta de salida a la calle cogió a la esposa, y sujetándola por el hombro derecho le dió varios golpes con una navaja de grandes dimensiones, infiriéndole ocho heridas, tres de ellas gravísimas, y un tremendo tajo en el cuello, que le dejó la cabeza casi separada del tronco. El procesado abrió la puerta de la calle y huyó hacia el campo, donde tiró la navaja, sin que haya sido encontrada. Se dirigió a la capital y se presentó en la cárcel, donde dijo que había matado a su esposa.

Las lesiones sufridas por la suegra y cuñada curaron a los diez y ocho días de asistencia. El fiscal dice que el hecho constituye un delito de parricidio, y que únicamente concurre a favor del procesado, la atenuante de haberse presentado espontáneamente a las autoridades. Le pide treinta años de reclusión, pago de costas y pesetas 10.000 de indemnización a los herederos de la interfecta.

El acusador privado califica el hecho de homicidio, con las agravantes de alevosía y astucia, y pide para el procesado la pena de muerte.

El defensor en sus conclusiones provisionales, califica el delito de parricidio con varias atenuantes, y pide para su defendido la pena de veintidós años de reclusión, pago de costas e indemnización de 1.000 pesetas.

Ha fallecido doña Elvira de Borbón

Se inhumará el cadáver en el panteón de la casa Parma, en Viarego BARCELONA, 11.—Ayer se ha sabido en Barcelona que anteanoche, a las diez y media, falleció en París, rodeada de sus familiares y tras doce horas de agonía, doña Elvira de Borbón, hermana de don Jaime.

Doña Elvira ha soportado durante mes y medio la enfermedad con gran resignación cristiana. Recibió varias veces los Santos Sacramentos, y pocas horas antes de morir recibió la absolución.

En la capilla ardiente se celebraron varias misas. El entierro se efectuará sin ninguna pompa. La inhumación se verificará en el panteón de la Casa Parma, en Viarego. Desde ésta se han cursado muchos telegramas de pésame.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

DICTADURA CIVIL

El Consejo de ministros de ayer tarde Como de costumbre, el ministro de Economía facilitó la referencia oficiosa del Consejo:

"PRESIDENCIA.—Convenio de comercio y navegación de España con Yugoslavia.

Concurrencia a la Exposición Internacional del Trípoli.

GOBERNACION.—Autorización para invertir un crédito para el Preventorio Infanta Beatriz.

Construcción de un edificio para Gobierno civil de Santander JUSTICIA Y CULTO.—Expediente de libertad condicional.

HACIENDA.—Distribución de fondos del mes.

Varias cartas municipales y expedientes de tramite.

MAQUINA.—Se fijó la plantilla del personal subalterno de Aeronautica naval.

Proyecto de Real decreto fijando el cupo de marinería para el año 1930, señalando el contingente con que ha de contribuir cada departamento.

EJERCITO.—Venta del inmueble denominado San Ambrosio, en Valladolid, a la Compañía de Jesus.

INSTRUCCION PUBLICA.—Se aprobó un proyecto de obras en la Universidad de Madrid, en la parte que hace esquina a las calles de San Bernardo y los Reyes.

Se acordó que la Exposición Nacional de Bellas Artes se celebre en Sevilla en laprimavera de 1930".

Notas de ampliación

En el Consejo de anoche se ocuparon los ministros ampliamente del problema de nuestras comunicaciones marítimas en relación con los concursos a que habrá de dar lugar necesariamente la liquidación de la Compañía Trasatlántica. Se habló de nuevas líneas y de las consecuencias comerciales que de ellas pudieran derivarse para el interés general de nuestro comercio. Este interesante tema ocupó un gran espacio de la reunión ministerial.

También se ocuparon los ministros de estudiar la situación financiera de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, si bien dedicaron a esta última mayor espacio en vista de que su clausura oficial está señalada para el 15 de enero próximo. Posiblemente será nombrada una Comisión por el Estado para que estudie tan delicado asunto de acuerdo con la Sociedad administrativa de la Exposición. Precisamente, el alcalde de Barcelona celebrará estos días interesantes conferencias con el presidente del Consejo y con el ministro de Hacienda para resolver este problema en las mejores condiciones, así como para convenir la forma en que la Exposición de Barcelona ha de continuar después de la clausura oficial.

Por lo que se refiere a la de Sevilla, también se ocupó de ella el Consejo; pero como el plazo es mayor, puesto que su clausura no se celebrará hasta el mes de junio, no se llegó a resoluciones concretas. De todas suertes, ya actúa en Sevilla una Comisión del ministerio de Hacienda realizando trabajos y estudios preparativos con el fin de tenerlo adelantado para cuando sea el momento conveniente.

CONFLICTOS SOCIALES

Los obreros sin trabajo en Inglaterra LONDRES, 11.—El número de obreros sin trabajo inscritos en la oficina correspondiente el día 2 del corriente mes se elevaba a 1.302.000, o sea un aumento de 17.442 con respecto a la semana anterior, y una disminución de 47.906 con relación a la misma época del año precedente.

El "Libro Blanco" sobre el paro forzoso LONDRES, 11.—El "Libro Blanco", que ha sido distribuido en el Parlamento da precisiones concretas acerca de los planes elaborados por el señor Thomas y otros colegas suyos relativos al paro forzoso y encaminados a poner remedio a la actual situación.

ACETILLAS TEATRALES

ESPAÑOL.—Viernes 13, el más solemne acontecimiento: Don Alvaro o La Fuerza del sino", por Ricardo Calvo. Todos los días, "El zapatero y el Rey".

INFANTA ISABEL.—Siguen contándose por llenos las representaciones de "Pégame, Luciano!", la comedia más graciosa de Muñoz Seca.

ESLAVA.—Creciente éxito de "¡Es mucha Cirila...!", graciosísimo sainete lírico del maestro Rosillo. En ensayo, "Noche de verbena", de Luis de Vargas y maestro Vives.

COMICO (Loreto-Chicote).—Continúa representándose con éxito extraordinario, la celebrada novela escénica "Seis pesetas", que proporciona a la insigne Loreto Prado uno de los gratísimos triunfos de su gloriosa carrera artística.

Tan preciosa obra se pondrá en escena durante toda la semana en las funciones de tarde y noche, a las horas de costumbre.

ROMEA.—El Club de los éxitos, "¡Por si las moscas!", éxito, libro, música, vestuario, decorado, interpretación, tipos graciosísimos y actores graciosos. Todas las noches en Romea.

Tardes populares con "Las lloronas".

Después del suceso del yate "Mary"

CADIZ, 11.—El doctor Franceschi ha sido puesto en libertad provisional.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a pala, Araquistain y Perea contra Chiquito de Gallarta y Quintana II; segundo, a remonte, Ucin y Errezabal contra Mina y Ugarte.

ESPAÑOL (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6,30 y 10,30, El zapatero y el Rey.

LARA.—Alas 6,30 y 10,30, Para ti es el mundo (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, ¡Pégame, Luciano!

REINA VICTORIA (Compañía Díaz Artigas).—A las 6,15 y 10,15, Vidas cruzadas.

ESLAVA (Compañía de zarzuela de Harito-Ballester).—A las 6,30 y 10,30, ¡Es mucha Cirila...! (Enorme éxito).

COMICO (Compañía Loreto-Chicote).—A las 6,30 y 10,30, Seis pesetas (éxito cumbre de Loreto Prado).

FUENCARRAL.—A las 6,15 y 10,15, La copla andaluza (debut de Pena, hijo, en competencia con Guerrita).

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Por si las moscas!

:- Lotería Nacional :-

LISTA DE LOS NUMEROS PREMIADOS EN EL SORTEO CELEBRADO EL DIA 11 DE DICIEMBRE 1929 (NUMEROS TOMADOS AL OIDO)

PREMIOS MAYORES

6.464 120.000 Madrid, Vinaroz.
10.625 65.000 Madrid, Avilés.
23.104 25.000 Barcelona.
1.111 2.000 Madrid, Algemesi.
1.819 2.000 Sevilla, Granada.
7.401 2.000 Cuevas Vera, Bilbao.
17.727 2.000 Valencia, Llobregat.
25.503 2.000 Granada, Barcelona.
26.524 2.000 Zafrá, Madrid.
28.297 2.000 Barcelona, Córdoba.
28.779 2.000 Barcelona, Madrid.
29.558 2.000 Barcelona, Madrid.
31.984 2.000 Línea, Barcelona.

PREMIADOS CON 400 pesetas

DECENA
43 53 54 96

CENTENA
384 585 998 728 381 671 934 153 974 202
746 911 538 388 639 831 107 329 742 102
655 719 155 445 423 787 729 740 565 310
586 485 958 702 397 596 257 768 216

MIL
380 874 885 142 225 188 675 075 810 971
725 221 287 320 965 170 029 966 778 404
926 925 678 289 064 839 871 090 677 004
536 149 197 328 487 256 545 346 433 731
702 306 626 901 673 412 231 447 108 624
267 617 531 329

DOS MIL
623 054 217 127 404 429 498 958 767 989

864 474 808 677 052 888 105 934 379 394
786 815 464 399 520 119 546 492 327 733
570 229 055 124 982 909 819 817 253 357
164 882 607 371 183 667 727 872

TRES MIL
572 238 308 592 545 309 046 158 166 899
989 429 893 513 849 887 443 073 913 804
204 504 929 134 165 722 109 641 736 120
815 805 606 101 111 482 092 568 512 943
408 053

CUATRO MIL
201 957 211 486 347 248 331 154 338 757
575 949 720 968 473 439 953 341 921 927
541 754 111 241 696 516 955 480 414 745
457 335 678 145 608 441 295 395 676 476
171 599 319 144 683 562 382

CINCO MIL
288 746 511 986 911 486 227 039 529 446
803 814 354 794 963 815 796 004 914 800
616 705 555 609 494 806 878 193 644 175
046 285 500 599 579 958 463 458 970 516
423 468 929 074

SEIS MIL
122 204 737 374 218 627 753 197 817 831
971 278 273 064 237 177 195 783 201 407
642 682 483 235 941 794 674 731 170 763
502 345 620 545 323 816 338 038 272 203
652

SIETE MIL
313 998 552 478 146 414 901 424 900 889
244 698 024 253 108 730 383 925 433 984
854 325 197 662 731 094 605 547 229 078
731 094 605 507 229 078 036 645 779 56
702 066 612 968

OCHO MIL
097 039 233 65 282 722 768 934 668 209
541 535 874 398 129 698 010 092 228 843

210 219 303 530 570 746 657 457 405 951
033 114 508 083 922 683

NUEVE MIL
495 331 589 915 577 235 036 165 360 223
705 253 147 513 499 531 937 731 435 149
287 226 996 134 795 256 871 309 957 814
829 764 739 035 154 366 358 385 354 149
121 529 762 304 298 035

DIEZ MIL
594 715 053 300 802 392 842 920 870 198
091 454 841 839 937 165 417 236 743 879
900 890 737 015 86 6734 122 944 286 632
779 831 257 470 565 254 562 154 480 426
929 556 336 417 422 233

ONCE MIL
451 320 459 235 116 635 299 439 545 630
358 462 366 126 968 050 366 126 968 050
376 526 606 747 120 483 022 420 268 664
612 301 469 482 273 830 953 741

DOCE MIL
576 049 251 136 459 079 887 363 183 480
384 745 192 935 969 630 877 142 317 193
449 995 132 800 375 507 396 412 037 127
879 264 168

TRECE MIL
659 878 411 466 968 197 559 675 508 527
458 974 261 942 024 835 991 299 376 386
468 989 985 297 574 406 184 836 685 176
651 382 516 270 862 529

CATORCE MIL
957 579 694 908 032 978 183 209 205 962
174 905 054 263 019 057 953 548 098 733
901 218 163 111 904 985 602 932 609 057
504 739 760 522 268 493 389 494 49 361
117 704

QUINCE MIL
062 371 383 803 003 429 900 159 887 066
879 302 475 522 950 768 025 049 507 151
002 649 907 784 064 586 707 430 977 605
948 184 891 552 613 250 045 768 758 275

DIECISEIS MIL
984 762 172 347 093 357 115 265 055 359
824 328 422 892 742 277 934 366 291 022
719 295 908 816 319 729 702 052 105 334

471 281 548 838 853 795 512 996 439 620
632 156 828 065 441 856 489 575 262

VEINTISEIS MIL
331 957 125 903 238 633 298 097 941 457
781 552 264 930 641 270 760 698 434 777
666 791 762 724 786 842 861 863 694 792
383 570 526 128 833 351 373 462 338

DIECIOCHO MIL
727 042 764 697 790 177 609 120 273 747
942 957 329 373 920 308 864 276 919 424
240 764 996 885 445 066 157 192 017 802
738 242 208 905 088 409 018 020 999 478

VEINTINUEVE MIL
780 722 64 983 584 028 420 721 308 869
795 632 477 114 633 505 72 918 451 44
493 578 819 521 108 859 430 369 096 181
587 785 233 411 24 968 225 934 247

VEINTE MIL
996 094 579 820 210 284 390 427 444 191
138 960 956 366 881 976 767 933 965 259
328 087 412 330 619 604 379 99 325 481
617 540 415 215 953 543 407

VEINTIUN MIL
374 700 298 786 582 880 748 433 026 812
322 326 197 520 415 360 893 802 673 952
215 110 868 647 509 840 039 238 183 054
901 780 375 011 856

VEINTIDOS MIL
284 920 886 948 578 074 082 748 456 457
832 707 500 016 374 541 511 788 394 590
909 216 299 897 623 756 471 601 702 377

VEINTITRES MIL
561 660 066 054 784 820 821 746 439 141
401 129 221 654 875 764 061 048 877 18
282 879 032 442 261 669 211 942 996 607
112 817 092 851 071 813 859 202 790

VEINTICUATRO MIL
857 234 146 715 892 536 059 588 668 345
371 875 021 461 808 129 799 904 193 170
543 605 539 537 721 024 071 657 082 773
249 945 439 794 318 098 118 777

VEINTICINCO MIL
256 482 728 271 189 841 876 596 375 688
729 578 540 945 472 904 470 720 755 007

057 656 268 664 924 297 928 061 147 861
412 480 161 695 443 674 905 749 644 806
123 320 478 238 439

VEINTISEIS MIL
975 252 981 502 682 754 159 590 171 795
250 647 624 530 379 838 180 707 021 964
739 813 010 130 429 131 905 461 749 968
346 635 662 103 208 454 904 917 269 323
072 893 515 316 947 675 619 084 640 784
117 274

VEINTISIETE MIL
074 318 013 785 895 462 614 866 022 921
170 989 930 148 057 783 540 346 066 751
803 214 704 470 274 157 221 542 077 810
822 333 335 383 299 145 207 245 089 713
377 453 950 559

VEINTIOCHO MIL
033 316 267 943 627 946 92 4869 115 883
037 813 025 783 773 507 549 071 710 772
571 720 086 366 551 128 208 838 917 411
832 890 524 021 241 846 967 269 106 197
828 437 104

VEINTINUEVE MIL
624 925 497 488 148 227 185 540 438 153
893 585 217 789 901 145 450 541 456 356
970 020 700 693 917 318 411 165 593 801
121 061 402 176 566 507 521 595 517 836

TREINTA MIL
213 604 879 712 971 430 739 492 221 982
880 639 951 458 997 33 103 288 750 249
215 923 414 135 091 539 569 273 873 681
359 124 558 186 192 816 478 266 985 859
849 668 489 120 559

TREINTA Y UN MIL
050 453 104 482 710 337 442 670 100 400
394 774 365 740 570 397 767 037 193 890
818 522 821 882 61 012 625 383 378 658
027 131 958 078 155 170 167 962 200 432
184 850 164 673 671 425

TREINTA Y DOS MIL
879 345 410 499 829 218 150 480 555 870
637 793 874 405 544 531 117 260 834 694
693 722 937 332 291 958 536 214 704 330
940 225 861 620 252 022 624 491 368 894
648 891 689 185 592 287 049 459

AMERICA POR CABLE

Argentina.—Dimite el ministro de la Guerra
BUENOS AIRES, 11.—Se afirma que el ministro de la Guerra, general J. L. Dellepiane, ha presentado la dimisión.

El año económico chileno de 1928
SANTIAGO DE CHILE, 11.—Se ha publicado la estadística del año económico chileno correspondiente a 1928.

Las principales poblaciones son las de Santiago, con 620.320 habitantes, y la de Valparaíso, con 195.816. La natalidad por cada 100 habitantes fué de 52,2, y la mortalidad, 23,7.

El algodón brasileño
RIOJANEIRO, 11.—Se asegura que para el año en curso el total de la producción de algodón brasileño será de 114.000 toneladas.

A los diversos Estados productores corresponden las siguientes cifras: Paraguay, 25.000 toneladas; Ceará, 20.000; Pernambuco, 17.000; Río Grande do Norte, 14.000; San Paulo, Minas Geraes, Bahía, Espíritu Santo, Alagoas y Pará, producen un total de 23.000 toneladas.

NOTAS OFICIOSAS

Dos notas oficiosas.—Los tripulantes y pasajeros del "Isle de Panay"

Anoche se facilitó la siguiente nota por la Oficina de Información de la Censura: "Según informa a la Dirección General de Marruecos y Colonias el gobernador general de los territorios españoles del Góto de Guinea, que se ha trasladado al lugar donde se encuentra embarrancado el vapor "Isle de Panay", telegrama manifestando que todo el pasaje y tripulación desembarcó sin novedad en Santa Isabel de Fernando Póo."

El estado sanitario del "Legazpi" y en Fernando Póo

También se facilitó anoche la siguiente nota:

"Como ampliación a las noticias facilitadas por la Prensa acerca del estado sanitario del vapor correo "Legazpi", llegado a Barcelona el día 4 del actual, procedente de Fernando Póo, la Dirección General de Marruecos y Colonias ha de consignar que, según información facilitada por el gobernador civil de Barcelona y por la Compañía Trasatlántica, el estado de salud de la tripulación del buque a su salida de Santa Isabel era satisfactorio, como lo atestigua el diario médico de a bordo, e igualmente el del pasaje al embarcar.

Según informe telegráfico del gobernador general de los territorios españoles del Góto de Guinea, las condiciones sanitarias de Fernando Póo son buenas, demostrándolo el hecho de que la mortalidad de europeos durante el año actual ha sido de nueve, lo que significa un porcentaje de sólo el cuatro por mil, no habiendo ocurrido ninguna defunción desde el mes de agosto último.

La vida en provincias

Las fiestas de la Patrona

MÉRIDA, 11.—Esta mañana, la Banda Municipal recorrió la población tocando diana como anuncio de la festividad del día de Santa Eulalia, patrona de la ciudad. Anoche fué llevada en procesión la imagen de la Santa a la iglesia de Santa María. Presidieron la procesión las

autoridades locales. A la función religiosa de hoy asistió el Ayuntamiento, bajo mazas, y demás autoridades de la ciudad. La población está engalanada; esta noche habrá iluminación extraordinaria y se celebrarán varios festejos.

El quintal métrico de harina
SALAMANCA, 11.—Reunida la Comisión de Abastos, acordó que el precio del quintal métrico de harina para el mes actual sea el de 58 pesetas, y para Candelario y Béjar, el de 58,50 pesetas.

Un busto de Primo de Rivera y otro de Romanones

El conde de Romanones estuvo ayer en el domicilio del escultor don Mariano Benlliure para firmar en el busto que por encargo de la "Hispanic Society", de Nueva York, acaba de serle modelado. También tiene terminado ya el señor Benlliure el busto del general Primo de Rivera, encargo igualmente de la mencionada Sociedad hispanoamericana, y de un día a otro acudirá a estampar en él su firma.

Una colección de bustos de las más destacadas personalidades de España proyecta reunir la "Hispanic Society" en sus salones de Nueva York, y a esa finalidad se dirigen los dos bustos a que nos referimos, cuyo valor oscila entre las 20 ó 25.000 pesetas.

Tanto el del general Primo de Rivera como el del conde de Romanones están ya terminados. Sólo falta fundirlos y que el general Primo de Rivera estampe su firma en el suyo. Inmediatamente serán enviados a Nueva York.

Un suicidio

VALENCIA, 11.—En una acequia del término de Calles ha sido hallado el cadáver de la vecina María Soier Garcia, de veinticuatro años. Se cree que se trata de un suicidio.

De Primera Enseñanza

Escuelas nacionales.—Colonia de invierno
Se ha dispuesto que con la intervención directa del ministerio se organice como ensayo una Colonia escolar de invierno, con arreglo a las condiciones siguientes:

La Colonia compuesta de 32 niñas, seleccionadas entre las que asisten a las Escuelas nacionales de Madrid, por los Médicos escolares, se establecerá en el Sanatorio marítimo de Torremolino (Málaga) y su duración será de treinta días.

Dirigirá la Colonia la Inspectora de Primera enseñanza, de Madrid, doña María Quintana, quien tendrá a sus órdenes la Auxiliar que dicha Inspectora designe.

La Colonia se organizará según las normas establecidas para el régimen general de estas instituciones, y para atender a los gastos de la misma (viaje, manutención, gratificación a la Directora 500 pesetas, ídem a la Auxiliar 250 pesetas, jornales y manutención de la lavandera y otra persona encargada del repaso y plancha de ropa, prendas para las niñas que les falten, juguetes y demás material) se concede la cantidad de 8.270 pesetas.

Plaza de profesora de Dibujo a concurso

Se anuncia a concurso la plaza vacante de Profesora de Dibujo y Modelado de la Escuela Central de Anormales, dotada con la gratificación anual de 2.000 pesetas.

Las aspirantes al cargo deberán reunir los requisitos siguientes:

Nacionalidad española.
Título de Profesora de Dibujo, Pintura y Modelado, expedido por la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado.

Deberán presentarse los premios obtenidos por oposición en la especialidad.

En el caso de concurrir aspirantes de méritos equivalentes, se procederá a la realización de ejercicios prácticos especiales de la enseñanza.

Las aspirantes dirigirán sus solicitudes, con los documentos justificantes, a la Dirección de la Escuela Central de Anormales en el lapso de treinta días laborables.

La Dirección de la Escuela elevará la correspondiente propuesta, con carácter interino, durante un año, pasado el cual se ratificará en propiedad a la Profesora designada o se anunciará nuevo concurso de la mencionada plaza.

En la conmemoración del cuarto aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

La profesión de fe socialista de un sacerdote ferrolano

EL FERROL, 11.—En el acto público celebrado por la Agrupación socialista para conmemorar el cuarto aniversario de la muerte de Pablo Iglesias hablaron ayer el médico don Jaime Quintanilla y el sacerdote don Matías Usero. El primero hizo resaltar en su discurso que los socialistas no tienen prevención alguna contra las religiones, ya que la religión es respetable y pertenece a lo íntimo de la conciencia de cada hombre.

En el partido socialista no se pregunta a quien en él ingresa qué religión profesa. A continuación habló el sacerdote, que ha ingresado en el partido socialista según sus palabras, por ser un verdadero discípulo de Cristo, cuya doctrina se halla, en escuela y en táctica, en el ideal socialista.

Yo—dijo—me hago socialista porque es el único ideal de paz y de amor que predica actualmente entre los hombres.

Expuso un juicio de la política española, y al dedicar un recuerdo a la memoria de Pablo Iglesias dijo que el "abuelo" había sido modesto en su vida, lleno de mansedumbre como Cristo y firme en sus ideales.

EL MOMENTO POLITICO

La posible proximidad de las elecciones

Nuestro estimado colega "El Sol" publica hoy con los títulos que encabezan estas líneas, la siguiente información: "La Agencia Febus transmitió anoche a provincias la siguiente interesante información:

"La noticia que publicó el diario oficial de los lunes, relativa a una reunión de corresponsales de periódicos extranjeros en Madrid, en cuya reunión se comunicó a éstos que la censura no interpondría ya en sus informaciones, ha sido muy comentada, y no hay que decir que muy favorablemente.

La víspera de hacerse pública esta noticia publicaron algunos periódicos de provincias otra muy interesante: la de que en fecha próxima se celebrarán elecciones municipales, a las que seguirán las provinciales y, finalmente, las de Cortes. Este propósito del Gobierno es admitido ya en todas partes como seguro, y a ello contribuye no poco la firmeza con que sobre el tema vienen discutiendo los diarios madrileños; uno habla de Cortes Constituyentes; otro, de Cortes ordinarias...; pero todos coinciden en hablar de las elecciones como de una cosa ya muy próxima.

La seguridad, pues, de que estamos ante el comienzo de una nueva etapa política está firme en el ambiente, aunque todavía no haya habido una declaración oficial que la confirme.

Según las versiones a que nos venimos refiriendo, la fecha de las elecciones municipales está tan próxima, que es fijada en el mes de febrero; para las provinciales se señala el de abril, y para las de diputados a Cortes el de julio, asegurándose además que las nuevas Cortes (constituyentes u ordinarias) se abrirán el día 13 de septiembre de 1930.

¿Con arreglo a qué ley se celebrarían las elecciones? Este es otro punto sobre el que hay opiniones diversas; parece que el Gobierno es partidario de las grandes circunscripciones, y se da como cosa cierta que el propio presidente del Consejo tiene la creencia de que la ley Electoral actual, para los efectos de estas próximas elecciones, puede modificarse sencillamente por decreto.

En cuanto a la censura, se dice también que, desaparecida ya para los corresponsales extranjeros, no pasará mucho tiempo sin que se otorgue el mismo trato a los periódicos de Madrid. Esto parece consecuencia lógica (admitida ya a la proximidad de unas elecciones) de la necesidad que ha de haber de celebrar reuniones y actos de propaganda, toda vez que sin éstos no se daría la sensación de que las elecciones se verificaban con plena libertad.

Pero como es difícil admitir la posibilidad de que la censura desapareciera totalmente de un plumazo, se asegura que se exigirían a los periódicos garantías de otro género sobre las informaciones y comentarios que hubieran de publicar; por ejemplo, se les daría previamente una lista de temas impublicables... Se les podría comunicar la decisión de hacer obligatorias las rectificaciones que con carácter oficial enviase el Gobierno o las autoridades a los periódicos, etc."

EL PLAN POLITICO DEL GOBIERNO

También "El Debate", con el anterior título, publica, por su parte, lo siguiente: "Acordado el programa político por el Gobierno, sus componentes se han cerrado en una extremada reserva, pero, sin embargo, no han dejado de transcurrir al público algunos detalles de aquél, que sirven para poder formar idea del mismo en sus líneas generales. Son éstas, ir a unas elecciones municipales en febrero próximo, a las provinciales en abril y a generales en junio, cuando haya terminado sus tareas la Asamblea Nacional. Las dos primeras se verificarán con arreglo a los preceptos contenidos en los respectivos estatutos, es decir, por medio del sistema de representación proporcional, y en cuanto a las de diputados a Cortes, es propósito del Gobierno ir antes a una reforma de la ley Electoral. De todas suertes, el plan definitivo del general Primo de Rivera quedará definido en un Consejo de ministros.

La Asamblea Nacional se reunirá en enero y, aunque no desarrollará toda la labor que se pensaba encomendarla, sin embargo, lo que realice tendrá también carácter político.

Respecto a las elecciones generales que habrán de convocarse en el próximo verano, se referirán, no a una Cámara única, sino al Congreso y Senado, si bien respecto a los detalles de su composición nada ha sido aún acordado.

Las Cortes así convocadas no tendrán carácter de Constituyentes. Se ha pensado, con objeto de revestir con toda solemnidad el acto, en la fecha del 13 de septiembre, aniversario del golpe de Estado, para que quede constituido este primer Parlamento.

El Gobierno piensa realizar unas elecciones sinceras y eliminar, por tanto, todas las artimañas de los anteriores procedimientos electorales."

NOTICIAS DE AVIACION

Servicio postal Italia-Túnez
ROMA, 11.—Hoy se inaugura un servicio postal aéreo directo entre Italia y Túnez.

Franco y Rada, a Suramérica
El piloto aviador señor Franco ha hecho unas manifestaciones sobre su viaje a América a un redactor de la revista "Estampa".

Ha dicho, entre otras cosas, que piensa residir con su señora definitivamente en Uruguay y la Argentina, donde se dedicará a la aviación, pero no como única labor, ya que lleva representaciones de aviones, y hará también trabajos de fotogrametría aérea. "Rada viene conmigo—agrega—. Mi buen amigo Pablo Rada será mi ayudante en los trabajos que realicemos, o mejor dicho, será mi consocio. El también residirá allí; para ello se va con su esposa e hijo a Suramérica. Tendremos casa en Buenos Aires y Montevideo. La distancia entre estas dos capitales no es un problema. Una hora y cinco minutos de vuelo es suficiente para cubrir los kilómetros que las separan."

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 10

Table with financial data including Interior 4 por 100 F., Exterior 4 por 100 F., Amortizable 4 por 100 E., Deuda ferroviaria, Bonos del Tesoro, Ayuntamientos, Cédulas Banco Hipot., Acciones Banco de España, Tabacos, Fénix, Ferrocarriles, Azucareras, Peñarroya, Moneda extranjera, Francos, Id. Suizos, Id. Belgas, Libras, Dólares, Id. Cable, Marcos oro.

El asesino de Düsseldorf

Se detiene en Potsdam a un individuo sospechoso

BERLIN, 11.—En Potsdam ha sido detenido por la Policía un individuo apellidado Nistroy, de quien se sospecha sea el asesino de Düsseldorf.

El gobierno alemán ha aprobado el proyecto de reforma financiera

BERLIN, 11.—Después de una reunión que ha durado mas de cinco horas, el Gobierno del Reich ha aprobado por unanimidad el proyecto de reforma financiera, elaborado por el ministro de Hacienda, doctor Hilferding.

Después han comenzado las negociaciones con los jefes de los partidos que integran la coalición gubernamental, negociaciones que se prolongarán durante todo el día de mañana probablemente.

El Gobierno está dispuesto a discutir el proyecto en el Reichstag artículo por artículo, pero también a hacerlo aprobar en bloque. El voto de confianza que el canciller pedirá al Reichstag decidirá de la suerte del Gobierno.

Los periódicos publican extensos comentarios a propósito del momento político. La "Gaceta de Voss" dice que la situación del Gabinete Müller no pelagra, a pesar de la oposición que anuncia el partido populista bávaro, oposición basada principalmente en el proyecto de aumento de impuestos sobre la cerveza.

Según el "Vorwarts", el Gobierno exigirá del Reichstag:

- 1.º Un voto de confianza.
2.º Un aumento en las cotizaciones destinadas al seguro contra el paro obrero, así como también en los impuestos sobre el consumo de cerveza y de tabaco.
3.º Seguridad de los partidos del bloque gubernamental de que ejecutará las reformas financieras en el sentido de las declaraciones del Gobierno.

El "Berliner Tageblatt" dice que el ministro de Hacienda del Reich se propone vender la oposición anunciada por el partido populista bávaro, anunciando que el setenta por ciento de los ingresos producidos por tales aumentos serán cedidos a los Estados particulares.

BERLIN, 11.—Entre comunistas y socialistas nacionalistas se ha registrado hoy una colisión. Se hicieron numerosos disparos sin que afortunadamente hubiera que amentar más que un herido.

La Policía intervino para restablecer el orden y practicó cinco detenciones.

CRONICA DE SUCESOS

La desaparición del señor Gazapo
El juez del distrito del Congreso, señor Bellón, instructor del sumario abierto con motivo de las denuncias presentadas contra el agente de negocios señor Gazapo, desaparecido, como se sabe, y la Policía, siguieron ayer las diligencias oportunas para dar con el paradero de dicho señor, sin resultado alguno. Contra el señor Gazapo se presentó una nueva denuncia.

Por la tarde declaró la familia de aquél y parece que la esposa expresó su creencia de que se trate de un secuestro o crimen.

El procurador, señor Prado, ha presentado una denuncia por estafa de 7.000 pesetas contra el agente desaparecido.

Como consecuencia de la denuncia presentada por el procurador don Federico Lema, en nombre de don Juan Gómez Acebo, marqués de Trujena, por estafa cometida por el agente Gazapo, importante 13.771 pesetas, el Juzgado de Buenavista ha practicado esta mañana la diligencia de embargo de los muebles del "hall" del despacho del denunciado, en su casa de la calle de Antonio Maura, 3, y de tres automóviles que poseía.

El jefe de la Brigada de Investigación, señor Maqueda, celebró ayer mañana una extensa conferencia con el juez del distrito del Congreso, que, conforme se sabe, instruye el sumario.

La Policía practicó ayer un registro en el laboratorio cinematográfico de don Lorenzo Gazapo (hijo del agente desaparecido), instalado en la calle de Palafox número 14.

Pompas Fúnebres

4, Arenal, 4
Teléfonos: 11190 y 52149

LAS REPARACIONES

BRUSELAS, 11.—El señor Jaspas ha reunido esta mañana al Comité de jurisperitos, que colaborará en los trabajos para la aplicación del plan Young.

Permiso para ir a París al Sr. Sánchez Guerra

El Consejo Supremo del Ejército y la Marina ha informado favorablemente el permiso solicitado por el señor Bergamín como defensor de don José Sánchez Guerra, para que su patrocinado pueda trasladarse diez días a París, a fin de atender necesidades familiares.

Tal dictamen ha sido comunicado por el ministerio del Ejército a la Secretaría general de Asuntos Exteriores, a los efectos del pasaporte.

NOTAS DEL DIA

Esta mañana a las diez y media salió de Palacio Su Majestad el Rey dirigiéndose a la Moncloa; donde presidió la Junta de la Ciudad Universitaria.

Antes había estado en Palacio el jefe del Gobierno despachando con el Soberano brevemente.

Esta noche a las once y media saló Su Majestad con dirección a Valencia de Alcántara, para asistir a una cacería en la finca "Clavería" propiedad del señor Garay, donde permanecerá hasta el domingo.

El gobernador civil de Zaragoza visitó hoy al ministro del Ejército tratando de la inauguración de la Academia General Militar, cuyas obras se terminarán el sábado.

El jefe del Gobierno recibió al gobernador de Córdoba y al alcalde de Barcelona con el director de la Exposición señor Foronda.

Despacharon con el presidente, el general Jordana y el director de Colonias y Marruecos señor Saavedra.

Por la tarde recibió al ex presidente del Senado cubano señor Taydín.

Esta noche asiste el general Primo de Rivera a un banquete en la Embajada de Cuba en honor del señor Taydín.

En la iglesia de Nuestra Señora de Loreto se dijo esta mañana una misa de "requiem" en sufragio de los aviadores muertos durante el año.

Asistieron representaciones del Rey y del jefe del Gobierno, el general Kindelán y numerosos jefes y oficiales.

Los concurrentes se trasladaron a Getafe donde tuvo lugar un reparto de premios a los mecánicos de aviación que más se han distinguido.

A las tres de la tarde se reunió el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar la causa por los sucesos de Ciudad Real.

Las sesiones que durarán hoy y mañana, se celebran en el Palacio de Justicia. La sesión de esta tarde fué presidida por el general Burguete, comenzando la lectura del rollo.

Imprenta de "LA MAÑANA"
Pizarro, 14 Teléfono 54.912



La sangre viciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.-Teléfono 73.415

Especialistas y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche

Pompa
Fúnebres
Teléfono 1150 y 8214
LAS REPARACIONES
Pantano para el agua
St. Sánchez Guerra